

2022年福建港口货物吞吐量首破7亿吨

福州港率先建成3亿吨大港

据中新社报道 记者从福建省交通运输厅获悉,2022年全省公路水路投资再创历史新高,全年完成投资1051亿元,实现连续3年突破1000亿元,推动综合立体交通网加快完善。

加快建设世界一流港口,全省完成港口货物吞吐量首次突破7亿吨,达到7.14亿吨,其中福州港率先成为全省首个3亿吨大港。湄洲湾港成为大陆对台中转铁矿石最大港口,全年对台中转铁矿石超400万吨。全省沿海港口完成集装箱吞吐量1800万标箱。沿海港口新开工10个项目,新增万吨级泊位9个、港口货物通过能力1763万吨。新增航运企业47家、船舶运力205万载重吨,全省船舶运力超过1850万吨。新增外贸集装箱航线17条,“丝路海运”联盟成员超过270家。闽江干流南平至闽江口实现500吨级船舶全线复航,南平港延平新城港区正式开港,全省第一艘自主设计建造的电动货船投入运营。

高速公路通车里程达6156公里,建成龙岩靖永、东环、漳州漳武高速公路113公里,新开工漳诏高速扩容工程等25个项目325公里。合理增开高速公路出入口,加快建设连接线,实现全省81%的陆域乡镇便捷上高速。提升改造40对高速公路服务区,打开全国首个宁德林厝服务区便捷通道,实现与美丽乡村、观光农业共建共享。

普通国省道建成228公里。全面建设交旅融合的国道228福建滨海风景道,待贯通路段项目全部开工,建成4个项目,霞浦、福清等6个改造提升试点工程全面开工,持续完善沿线服务体系和景观体系。加快实施干线通道贯通、通道综合提质、服务品质提升、县乡路网畅通四项工程,进一步优化路网通行环境。

福建省委、省政府为民办实事项目“四好农村路”超额完成,建设改造农村公路2647公里,新增1991个较大自然村硬化路;实施危桥改造208座、安保工程1831公里,实施路面修复改造168万平方米,创建美丽农村路1209公里。泰宁、古田等9个县入围“四好农村路”全国示范县创建单位,安溪“多网融合+客货邮融合”被评为全国农村物流服务品牌,福安“五道五长”路长制模式被交通运输部全国推广。

“防疫情+保畅通”统筹机制形成“福建经验”在全国推广,保障我省交通通畅度位居全国前列,全省公路、水路运输总周转量分别增长2.5%、13%,高于全国平均水平。客运服务质量持续提升,福州地铁5号线、6号线开通运营,全省新增、优化公交线路434条,适老化改造公交站台50个,打造敬老爱老公交服务线路14条,20个县开通定制客运。(李源)

泉州聚侨引侨深耕RCEP市场
筹备世界泉商大会

据中新社报道 “推动泉州优品出海,深耕《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)市场,加快跨境电商、易货贸易、保税集拼等新业态发展,鼓励企业设立海外线下店、海外仓。”泉州市市长蔡战胜1月8日表示,泉州将坚定不移扩大开放,加快建设“海丝名城、智造强市、品质泉州”。

当天上午,泉州市第十七届人民代表大会第二次会议开幕,蔡战胜向大会报告政府工作时表示,2022年泉州实际使用外资增长90%以上,进出口总额增长2.3%。

2022年,泉州与“一带一路”尤其是“海丝”沿线国家和地区的贸易往来红利持续释放,成为拉动泉州外贸稳增长的长久动力。尤其是RCEP生效一年来,泉州企业积极抢抓新机遇,深耕RCEP市场。

据泉州海关统计数据,自RCEP实施以来,泉州海关共为泉州出口企业签发RCEP原产地证书3365份,签证货值约12.76亿元,产品主要为雨伞、鞋靴零件、塑料制品等,关区企业预计可享受进口国关税减免超1200万元。

泉州与RCEP成员国特别是东南亚国家地缘相近、人缘相亲,RCEP成员国多是泉籍华侨华人主要聚集地。蔡战胜表示,泉州将实施“聚侨引侨和泉商回归”专项行动,探索设立新侨创新创业基地、海外华侨华人培训基地。

此外,泉州将继续发挥泉籍侨亲侨商优势,实施“留住根脉”华侨历史文化传承展示工程,深化泉籍精英故乡行活动,并筹备世界泉商大会,多措并举打好新“侨牌”。(孙虹)

“乙类乙管”实施首日:
福州口岸首批入境旅客快速通关

1月8日起,全国对新型冠状病毒感染正式实施“乙类乙管”,包括不再对入境人员实施全员核酸检测等。当日13时50分左右,从香港到福州的MF8696航班抵靠福州长乐国际机场航站楼,成为新措施实施后入境福州的首架航班。

在福州机场出入境边防检查站入境查验大厅,边检执勤人员指导旅客进场,查验通道内获

勤民警快速核查办理旅客入境通关手续,通关平稳顺畅。阿根廷华裔林依婷也乘坐MF8696香港航班转机回国探亲。“同一个航班看着很多人,但没多久就办好证照查验了,效率很高。”她笑说,对优化新政的实施很有

获得感,“一到福州机场就很亲切”。

“我们福建是著名的侨乡,多数上了年纪或长期在海外定居的旅客只会说方言。所以在旅客通关时,我们专门为老人和有需要的旅客提供乡音服务,包括福州话、闽南语、客家语等,让旅客更有回家的感觉。”福州机场边检站负责人介绍。(宋华龙 来源:中新社)

福建评出第二批35个气候康养福地
推动“福文化”文旅经济发展

据中新社报道 35个乡镇、村落、景区近日被认定为2022年“清新福建·气候福地”第二批气候康养福地,并获授牌。

福建省文化和旅游厅一级巡视员吴立官认为,“清新福建·气候福地”推荐认定工作不断深化“清新福建”品牌内涵,2023年还与气象部门合作推出“四时福建”文旅营销项目,运用气象数据信息,全年推送“天气景观预报”文旅信息产品,通过海报、图文、短视频等全媒体形式推荐每日最佳出游地、风景打卡点、民俗文化,打造“气象+文旅”融合应用发展新场景。

得知宁德市屏南双溪镇成为35个福地之一,该镇党委书记周志明在欣喜之余向记者透露,这既是当地乡村振兴发展战略的重要转折点,又是A级景区完善升值的关键契机,将吸引全国民众前来旅游度假;充分利用“气候康养福地”知名度和品牌影响力,开发

纯天然、绿色、有机等品类农特产品,增加商品附加值和竞争力;突出招商,开发康养生态旅游产业链条,努力将双溪镇打造成全国知名的康养小镇。

由台商李瑞河创办的天福文化产业园获评为气候康养福地。天福产业园相关负责人陈正中说,天福文化产业园总投资约20亿元,集“生产、文化、教育、科研、旅游、医养”六位为一体,是旅游、研学、康养、度假、疗养、养理想胜地。获评为气候康养福地,也为两岸寻根康养带来新契机,会吸引更多台湾同胞来大陆度假疗养,促进两岸交流与融合。

福建“清新福建·气候福地”推荐认定工作每年组织一次,立足于特色气候资源,采用统一的评估技术指标,经过发布公告、受理申请、初审、专家评审、复核答辩、终审等系列评审后发布认定结果。

(龙敏 李冬梅)

据福州新闻网报道 记者从福州市商务局获悉,2022年1月至11月,全市跨境电商进出口额超750亿元。其中,本地口岸跨境电商进出口销售总额86.92亿元,比增59.8%,出口销售额75.41亿元,比增81.69%。

跨境电商产业园一期选址晋安数字内容产业园,拟打造全产业链综合园区;海丝跨境新零售产业园国内运营中心落地海狮数智中心,海外园区分别在菲律宾、印尼、西班牙、尼日利亚等7个国家运营……作为发展跨境电商的重要平台,推动跨境电商产业园区迭代升级是福州市今年重要发力点之一。

“我们不仅培育引进行业龙头企业,还继续做大榕台跨境电商业务。”市商务局相关负责人说,在与亚马逊、eBay、OTTO等国际平台加强合作的同时,福州市还支持江阴港开通第二条榕台海运专线,吸引更多两岸(或经台)跨境电商物品从福州中转。(严鑫)

去年前11个月超750亿元
福州跨境电商进出口额